

二、【孟子・人性本善】生活實例

1 (202班 12 袁珩瑜)

前一陣子有發生遊覽車掉落山谷的意外，有幾位同車傷勢較輕的旅客還顧不得自己身上的傷，反而和警消一起救人，這不就是不忍人之心。

2、(202班 35 簡煒毅)

幾天前，我在台北車站等公車，等得很不耐煩，所以眼睛就四處看啊看，剛好看到一個老婆婆要過馬路，立刻就有一名松山高中的男同學過去扶老婆婆過馬路。果然人是有善良的本性。

3. (202班 05 李德威)

南亞大海嘯發生時，雖然我們都在台灣，無感受到真正的死亡恐懼，但大多數人還是捐贈物資。在泰國有名華裔女士在海嘯發生時甚至跳入水中救出三個本地人，顯示大家都有仁心。

4、(202班 01 王聖義)

一碗麵的故事大家都耳熟能詳，小孩們寧願自己挨餓也要把唯一的麵留給與病魔奮戰的母親。溫馨的故事感動很多人的心，當中更有人把愛心化為行動，付出一己之力，希望能藉由踴躍的捐款來改善他們的生活。常聽到有人說：現今的社會總是充滿了自私與冷漠。但從這件事可以發現，其實社會還是充滿許多溫暖的呢。

5 (202班 34 虞蕭帆)

前些日子有個報導，有位義消隊長在溪中拯救溺水遊客時，不幸溺斃。這位英勇殉職的義消隊長已擔任義消工作二十餘年，救回了數百條人命。而這次卻不幸喪生。這世界還有如他一樣的許多人，默默的在暗處耕耘，拯救生命。

6. (202班 18 陳韋)

人性本善本就不是癡人說夢！我想每天，在每個人的身上，這種例子一定不計其數，我就舉一個最近發生在我身邊的例子吧！八月時，我跟家人們回花蓮老家，爸爸突然提議說要去花蓮市區逛一逛，於是就帶著我和兩歲多的小表妹一起出去了，因為市區不好停車，所以我們只好停稍微遠一點的地方，用步行的進去，在裡面逛一逛，吃一吃，買了些東西後，我們就準備回程了。在步行到停車處的路上，小表妹注意到一隻跛腳的小小狗，並高興地指給我們看，於是我們給牠一點東西吃，跟牠玩了一下後，就準備走了，可是小表妹卻一直蹲在那條狗的身邊，不肯跟我們離開，不管我們怎麼哄怎麼勸，她都不為所動，最後我們決定，要把小小狗帶回老家養，表妹才開心的抱著小小狗跟我們回家，兩歲多的小女孩，甚至講出來的話都只是嗯嗯阿阿的，可是卻會同情那隻跛腳的小小狗，進而想要照顧牠，我想這就是人性本善最具體的實例吧！

7. (202 班 31 劉俊廷) 這件事大概發生在我國三搭公車放學時，下車時我竟然忘了帶悠遊卡，當時，身上也沒錢的我真的不知道該怎麼辦？結果，竟然有一個我不認識的同學幫我刷卡，使我可以下車，我真的很感謝他，他真的很好心。

三、對孟子使命感的評論

1. .(202 班 01 王聖義)

當時連年戰亂、蒼民倒懸，孟子能勇敢的站出來，意圖力挽狂瀾，光是這份精神便值得大家欽佩。且孟子是聰明絕頂的人，他明知道單一己之力很難扭動當時交相利的風氣，卻還是義無反顧地去做，正體現了儒家知其不可而為之的精神。

2. (202 班 26 葉茂盛)

孟子終其一生欲向各國君主推廣民本概念，並求行仁政等，但「時不我予」，戰國時代正是各國軍國主義高漲之時，且各君王急欲統一中原，少有人願聽其建議。

孟子其實有相當先進的想法，於當時即有民主政治的部分概念，且體認教育之重要性，相當具遠見，只可惜當時環境不允許，不能得志。

3、(202 班 35 簡瑋毅)

孟子的抱負是繼承聖人之道，宣揚儒家學說，排斥道家以及墨家等「邪說」。

我認為孟子是個很有正義感的人，也是個很堅強的人，即使自己所提倡的學說不被國君採用，仍然繼續到下一個國家去嘗試說服君王，真的很偉大。

4.、(202 班 04 李景荃)

孟子一生宣揚仁政王道，排斥楊朱、墨子學說，保衛儒家道統。他在孟子中提到，五百年會出現一個賢君和優秀的輔政者，只是孔子之後，似乎有後繼無人的狀況，於是他擔下這個任務。我覺得孟子的作為有點吃力不討好，但是「捨我其誰」的精神還是值得佩服

5. (202 班 05 李德威)

孟子的中心思想是「行仁政」，當時是戰國時代，國家之間互相交戰，造成許多的傷亡，孟子於是希望國君們「行仁政」，可惜並不受用。我認為孟子非常偉大，儘管想法不切實際還是努力宣導，寫於書中，終其一生都在與「時局」奮鬥。

6. (202 班 07 周峻安)

其闡儒道，明聖賢正統，欲服亂世而遊諸邦，不以為苦，以肩上的「仁」「義」為己任。人人自掃門前雪，莫管他人瓦上霜；這一向是中國人的個性；原因很簡單，我們不想多惹事，但有一個人，一個以匡扶天下道統為己任的人—孟子，他不問成敗，只一心以行動來著說、立論，讓天下的人都知曉—這才是「仁」，這實在是令人敬佩之行；現在的社會，就是缺乏如孟子一般的熱心人士。

7. (202 班 16 莊郁麟)

孟子是一個很偉大的思想家，影響我們亦深。我很佩服孔子及孟子，願意長途跋涉，周遊列國的精神。很多人見情勢動亂，大多是逆來順受，或是隱居逃避，孟子就是願意重整天下的那一人。我認為孟子學說過於理想化，人性與政治是並不像孟子所說的如此單純與善良。再說中國社會的平和，往往是靠儒、道兩家的價值觀相互激盪、平衡使致。然而，我還是很佩服他的行動力及精神。